

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.

Postatakarékpénztári csekkszámja: 52.666.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. CSICSELY MIHÁLY

FELELŐS KIADÓ:
MÜLLER KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG:
III. ker. Kossuth-tér 147. Telefon:
KIADÓHIVATAL:
I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

Ősi nép az új hazában

Irtá: dr. vitéz Bodroghközy Zoltán

Sokat hallunk és olvasunk manapság a szentistváni gondolatról. Lássuk hát miben áll ennek a lényege. Gróf Teleki Pál minisztere nők nemrégiben azt mondta, hogy a mai magyar gondolkodásunkban mindig volt valami, ami európaibb volt sok más európai nép gondolkodásánál. Most, hogy kemény kilenc évszázad multával ismét azokhoz az erőforrásokhoz térünk vissza, amelyek a népvándorlás utolsó hullámaként jelentkezett magyar honfoglalásnak maradátságát tudtak biztosítani, — ez azt jelenti, hogy erőforrásunk a magyarság számára életet jelent és kiapadhatatlan.

A szentistváni gondolat azt jelenti, hogy a magyar állam területén egyforma polgára mindenki a hazának. Szent István fiának, Szent Imre hercegnek adott intelmeiben azt mondta: „boldog az az ország, amelyben sok az idegen”. Ennek az uralkodói oktatásnak értelmét és magyarázatát bölcsen tanítja a történelem s ha ma el is engednék ezt a boldogságot, az új Magyarország felépítésekor számolnunk kell azzal a ténnyel, hogy a világtörténelem folyásából az elmúlt husz esztendő kitörölni soha, de soha nem tudjuk.

Ebből önként fakad, hogy az új országépítés nagy gondolatának megindításakor munkánkat nem kezdhetjük ott, ahol 1914-ben a világháború kitörésekor, vagy 1918-ban, az összeomlás napjaiban abbahagytuk.

A mai kor gyorsiramu fejlődésében, amikor nemcsak az anyagi, de a szellemi világban is az előrehaladásnak nagyjelentőségű tényeivel állunk szemben, nem ringathatja a magyar nemzet magát olyan álomvilágban, hogy amit kimunkálni kíván s amiért sóvárog minden magyar szive, az pontos folytatása legyen annak, ami a

multban akár jó volt, akár rossz. Mégis fennen hirdetjük Szent István államalkotó, azt megtartó és hazánkat magas európai nivóra emelt gondolatait. S amikor első szent királyunk eszmekörében fogunk a reformmunkálatokhoz, hogy az újjáépítendő Magyarország mindenki számára, aki itt él, hazát jelentsen, azt az otthont, amelyben egyenlő jogokkal és kötelességekkel rendelkezve, az elérhető legnagyobb boldogsághoz jut, — azt hisszük, hogy a kilencszáz esztendő s szentistváni gondolat modern, új s további hosszú életet biztosító eszmekör. Ez a mi programunk: boldoggá tenni a népet, annyira ahogy csak lehet, neki adni mindent, ami az égből sugárzik s a földből fakad. És amikor szívünk csordultig van telve népünk szeretetéből és értelmünk is azt diktálja, hogy amikor új hazát építünk, boldoggá kell tennünk ősi népünket, azt hisszük közel járunk a misszióvállalás fogalmához. És ma valóban missziót kell vállalnia mindenkinek, aki tenni akar valamit a magyarság jövő élete érdekében. Mert most ismét nagy európai feladat előtt állunk. A magyar nemzetnek éreznie kell, hogy az egész világ, de elsősorban Európa népei, kellős közepében vannak egy nagy átalakulási korszaknak, amely lendületbe, mozgásba s minden reményünk szerint, fejlődésbe hozza a népeket.

A magyar nemzetnek e gyorsabban perdülő életformák között nem lehet lemaradnia. Az ország kapuit nem zárhatjuk le feltörhetetlen la kattal, hogy távol tartsuk szellemi és eszmei életünk kínai falaitól az új idők szellemi hullámverését. A magyar nemzet rendkívül éleslátással és bölcs mérséklettel fogadja a történelmi idők minden korszakában a feltörekvő új eszmeáramlatokat, amelyeket

a saját retortáján átszűrve, izig-vérig magyar gondolatokká finomított s ha a külső körülmények elébe gátat nem vetettek, a nép s a nemzet boldogítására használta fel azokat. S tette ezt oly módon, hogy az ősi magyar élet gyökereit soha el nem vágta a magyar talajon, történelmi multjának s tradíciójának ózodus rengetegében erdőirtást nem végzett, de az új idők rügyeit szívesen oltotta be a régi törzs ágaiba.

Ezek a gondolatok ébrednek bennünk most, amikor a szentistváni gondolat mély értelmét boncolgatjuk. Magyarország számára ezekben a nagy napokban legfőbb feladatot az támasztja, hogy tökéletesen tisztában legyünk az adott reális helyzettel. Délibábos csalókaképek, megvalósíthatatlan nagy ábrándok nem vezethetnek bennünket. Ha a sors kifürkészhetetlen akarata folytán a magyar

nemzetnek a történelmi erők leküzdhetetlen következményeként az a sors adatott meg, hogy ezer esztendő multával sem egységes nyelvű népközösség otthona a Kárpátok által koszoruzott földterület, hanem nyelvüket, népkultúrájukat s népi szokásikat őrző egyéb népek is élnek mellettünk s széttagoltságunk még a legtörzsökösebb magyarság között is fennáll vallási megosztottság tekintetében, ezeket szemelőtt tartva, a magyar nemzet jövő nagy országépítési gondolatait azon a reális bázison valósíthatja meg csupán, amely az adott helyzetből önként fakad. Ehhez a gondolatnak keresztülviteléhez nem szükséges idegenből importálnunk gondolatokat. Kilencszáz esztendő óta szellemi kincsünk Szent István eszméje, amely minden itt élő népnek hazát, otthont és boldogulást biztosít.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a Magyar Élet Pártjának csabacsüdi zászlóbontása

A szarvasi járás minden községében, a választókerület minden körzetében nagy lelkesedéssel fogadják Magyar Élet Pártjának célkitűzéseit és a zászlóbontások, a tagértekezletek során százakra menő tömegek tesznek hitet a keresztény magyarság egy akatáról, az egy táborba való gyülekezés nagy nemzeti érdekeiről és az egymásért való együttes munka nagy nemzeti és egyéni horderejéről. A magyar és keresztény társadalom minden becsületes és a szebb magyar jövőt ígér szociális reformjai révén nemcsak az országnak, de ezáltal minden magyar léleknek, minden családnak és osztálynak.

A szervezkedés során, amely a legnagyobb lendülettel indult meg az egész

választókerületben, vasárnap délután Csabacsüdön több százra menő lelkes hallgatóság előtt zászlóbontó gyűlést tartottak a Polgári Kör termeiben. A közönség zsúfolásig töltötte meg a Kör folyosóját is és nagy figyelemmel hallgatta és éljenezte meg a Párt célkitűzéseit. Az egész község ünnepi külsőt öltött e napra. Az állomáson a szarvasi és nagyszénási kiküldöttek népes csoportjait nagy küldöttség élén Martinek Ferenc, a Magyar Élet Pártjának helyi titkára üdvözölte közvetlen szavakkal. A küldöttségek és hívek ezután az ev. imaházban a délutáni együttes imán vettek részt, majd a Polgári Körbe vonultak, ahol már együtt volt Csabacsüd minden rendű és rangú kereszténytársadalm.

Ott láttuk az előjárók nagyrészt is Csabacsüdi János főjegyzővel az élén. Dr. Loór Gyula községi orvos, a Polgári Kör elnöke meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket, majd Wágner Géza gimn. tanár, ker. titkár nagyszabású beszédében foglalta össze azokat a kül és belpolitikai követelményeket, amik szükségessé teszik a magyar népmillióknak egy táborba hozását. Chován József, a csabacsüdi ev. egyház költőpapja, a MÉP helyi vezetője, gondolatokban gazdag és emelkedett beszédben tett hitet a csabacsüdi nép keresztény és magyar érteleméről, vitéz Zerinváry Szilárd kir. járásbíró a Magyar Élet Mozgalomnak, ennek a fontos társadalmi megnyilatkozásnak nagy nemzetépítő fontosságáról beszélt a jelenlévők hangos tetzésnyilvánításaitól kísérve. Scheffer Ferenc a MÉP nagyszénási szervezetének titkára, a szénásiak üdvözlét tolmácsolta, majd Orosz Iván kerületi szervező titkár ismertette a párt célkitűzéseit, szociális gondoskodást mindenekelőtt helyező programját és indítványára hűségükről és ragaszkodásukról biztosították gróf Teleki Pál miniszterelnököt és köszönetet mondtak a felsőház szombati ülésén elmondott, a zsidójavaslat mellett kiálló beszédéért. Chován József elnöki zárószavaival ért véget a mindvégig lelkes hangulatban lefolyt zászlobontás.

A Magyar Élet Pártjának megszervezése nemcsak a járás és a kerület minden községében, de különösen Szarvason vett nagy lendületet. A boldogabb magyar jóvendőért mind nagyobb és nagyobb tömegek sorakoznak a párt zászlaja alá. A szervezkedés során a napokban lelkes tagértekezletet tartottak a szarvasi IV., X., XII., XIV., V., VIII., I. szavazóköri lakói is és mindenhol kicsendült a vágy, hogy a magyar keresztény társadalom partokon felülálló egységes összefogásban igyekezzen a szebb magyar jóvendőnek alapjait lerakni, mert csak így biztosíthatjuk helyünket a többi nemzetek között és csak így biztosíthatjuk minden magyar család asztalán az öt megillető kenyeret és biztos megélhetést.

Hirdessen lapunkban

TAVASSZAL



Toman János linómetszete

„Kezdjék el a gyilkos urak!”

Egy francia szenátor mondotta el ezeket az azóta szalóigékké vált szavakat a Kamarában a halálbüntetés eltörléséről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával. A zsidó törvényjavaslat feletti vitával kapcsolatban önkéntelenül is eszébe jut az embernek ez a mondás, de valahogy már az első pillanatban meg is találja a magyarzatát annak, mert rögtön rádöbben arra a hasonlóságra, mely a két — egymástól több évtizednyi távolságra lévő, — törvényjavaslat tárgyalási módszere, nevezetesen a harcbadobott érvek és ellenérvek minéműsége között van.

Mindkét javaslattal az — emberi életet — állították szembe. Az életet, amelyet Isten adott s amelytől valakit megfosztani senkinek rajta kívül nem áll jogában. Egyet azonban elfelejtettek a vitakozó, érvelő urak és pedig azt, hogy az egyedekből felépített „közösség” életét is az Isten adta, sőt Ő tette ezen élet szilárd alap köveivé a kölcsönös áldozatvállalás, a felebaráti szeretet, a vállvetett munka, az egymást megbecsülés és tisztelet, az egymáson segíteni készség, általában a sors. közösség

magasztos érzetét és azt, hogy a közösség örök élete sokkal fontosabb az egyén halandóságánál, különösképpen egy nemzet életében. Ha most azt kutatjuk, hogy hány magyar zsidóban volt, vagy van meg a sorsközösség emez érzete, elszomorító lesz vizsgálódásunk eredménye. Rájövünk, hogy legenda szolidaritásunk mindenki mást kizár a zsidón kívül abból, nincs náluk csepp hajlandóság sem a közösség érdekében való áldozatvállalásra, nincs és nem is volt soha irántunk felebaráti szeretet bennük, s sohasem érezték velünk sorsközösséget. Az a kis töredék, mely akad esetleg, erősíti fenti megállapításunkat. Vajjon ki látott kérges kezű, robotos kubi-kost, napszámost közöttük, hány túrja, gyúrja inaszakadtan napkeltétől késő estig a fekete kenyér biztosítására a kőkemény és áldatlan sziket és hány van közöttük olyan, kinek álmatlanok az éjszakái a kenyértelen holnap fenyegető gondoljai miatt. Annál többen élnek a könnyű, sokszor illegitim profit biztonságos valóságában.

Ha majd az életnek ezt a könnyebbik oldalát elhagyni, készek lesznek ők is s oda-

áll sorsvállalni a robotos magyarhoz közülük is a nagyobbik fele, nem lesz zsidó kérdés, nem lesz szükség a helyes arány törvényszerinti biztosítására. De míg szemforgató alázatuk, vérző hazafiságuk csak a rebach és a profitéhség leplezésére szolgál minden őszinteség és megtérési szándék nélkül, addig jogos a magunk életének törvénnyel való biztosítása is. Ez a törvény a halálunk — úgymond —, de a mai helyzet további fennmaradása viszont a mi-enket siettet.

„Mi engedünk, ha kell, de kezdjék meg ők. (Z)

Augusztus végén

piacra hozzák a 48 pengős néprádiót

A magyar társadalom szerényebb jövedelmű rétege már régen érezte a hiányát egy olyan rádiókészülék típusnak, mely megfelelő teljesítmény mellett hasonlíthatatlanul olcsóbb az eddig forgalomban lévő készülékekénél, ezért bizonyára széles körökben örömmel fogadják azt a hírt, hogy a kereskedelmi minisztérium tető alá hozta az olcsó, ugynevezett néprádió ügyét. A minisztérium átvizsgálta a rádiógyárak betervezett kalkulációit és ezek alapján azt találta, hogy semmi akadálya sincs annak, hogy a gyárak 48 pengős áron olyan készülékeket hozzanak a piacra, melyek Budapest II. műsorát tökéletesen vegyék ugyanakkor, amikor a nagy adó Budapest I. műsorát sugározza ki. Az olcsó néprádió a német népvevő mintájára készül és belőle egyelőre 15 ezer darabot gyártanak. Ezen mennyiségnek körülbelül a felét az Orion-gyár vállalta, a másik felét pedig a Philips- és a Telefunken gyárak között osztották meg. A Standard-gyár valószínűleg nem vesz részt ebben az akcióban, mert más kincstári megrendelésekkel van elfoglalva. A néprádiót a gyárak valószínűleg augusztus végén, a többi 1940-es típusokkal egyidejűleg hozzák a piacra.

Zöld hitelt folyósít

a Szarvasi Takarékpénztár, mint a Futura főbizománya

Széljegyzetek

NÉPITÉLET—ISTENITÉLET

Annyit beszélnek az utóbbi időben a választásról, úgy készülnek rá egyik és másik oldalon is, mintha itt volna már az eljövendő napok közvetlen közelében. Már korteskednek is. Újra jönnek a mindeneket megváltó eszmék, elvek és programok, mindenki ideges, kiváncsi, csak egy valaki nyugodt, higgadt a józan nép, az Istenadta nép. Az egyik oldalon a régi, nyíltan is bukott pártok kísérleteznek voksgyűjtéssel, a másik oldalon új elv-titánok toboroznak híveket. S középen áll a nép, a maga hűvös tárgyilagosságával, a maga tiszta logikájával, gerinces, egyenes, nyíltszándéku magyarságával.

Lehet, hogy legtöbbször egyik párthoz sem tartozik hivatalosan, de lelkében mind rokon azzal az egyetleneggyel, a **Magyar Élet Pártjával**, amelynek programját, tartalmát, életerejét az ő élete, boldogulása és jövője adja és képezi. Ez a párt nem ígér, hanem cselekszik, nem álltat és nem fest szivárványos jövőt, csak csendben munkálkodik a szebb magyar életért. Ennek a pártnak nincs tán ígéretarsolya, ez inkább kér: több áldozatvállalást, egységesebb akaratot, vállvetettebb munkát, több őszinteséget, szilárdabb hitet a feltámasztásban. És azért is rokonszenvesebb mindenki előtt, azért közelebbálló a magyar szívekhez, mert fundamentuma nem egy osztály, vagy népcsoport, hanem maga a Magyar Élet.

Éppen ezért hisszük és vagyunk meggyőződve arról, hogy a szarvasi választókerületben a **Magyar Élet Pártjára** a jövő és ezé a párté majd a győzelem is.

Ez a választás, mint tudjuk titkos lesz. És így az eredménye szabad, befolyásmentes, megnyugtató népitélet. De Istenitélet is lesz, mert a magabizáltsággal Isten a lelkiismeret egyedüli tanácsadója, annak pedig ítéllete bölcs és csalhatatlan.

Ha majd ott az urna előtt számot vész magaddal magyarom, a lelkiismeretedre hallgass hát csak, mert jaj annak a magyarnak, aki elleneszegetül egy szebb, jobb, új **Magyar Életre** hívó szónak.

Nem lehet felmondani a fegyvergyakorlatra bevonult alkalmazottaknak

A m. kir. minisztériumnak a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult ipari és kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyairól szóló rendeletének hatálya 1910—1920 M. E. számú rendelet hatálya alá eső kereskedésekre és ipari, valamint kereskedelmi vállalatok tisztviselőire, továbbá az ipari üzletvezetők és művezetők egyes csoportjaira terjed ki. A rendelet hatálya alá tartozó alkalmazottat, ha rendkívüli fegyvergyakorlatra vonult be, a munkaadó a bevonulás ideje alatt felmondással sem bocsáthatja el, ha azonban az alkalmazott a rendkívüli fegyvergyakorlatról való elbocsátását követő nyolc nap alatt a munkaadónál nem jelentkezik, a munkaadó a szolgálati viszonyt azonnali hatállyal felbonthatja. A munkaadó hetenként esedékes járandóság fejében arra a hétre és az azt követő hétre, havonként esedékes járandóság esetében pedig arra a hónapra, amelyben az alkalmazott bevonult, az alkalmazottnak a teljes kétheti, illetőleg teljes havi járandóságát kiszolgáltatni köteles.

Egyebekben a munkaadó az alkalmazottak szolgálati járandóságait — természetbeni lakás kivételével — a bevonulás tartama alatt nem köteles kiszolgáltatni. Ha az alkalmazott a rendkívüli fegyvergyakorlat során a legénységi állományban tel-

jesít katonai szolgálatot, arra az időre, amely alatt a rendes szolgálati járandósága nem jár, eltartottjai részére, amennyiben rászorulnak, a munkaadó havonként tartási hozzájárulást köteles kiszolgáltatni. Tartási hozzájárulás a szolgálati járandóságnak egy eltartott esetében 50 százalékát teszi ki, minden egyes további eltartott után ez az összeg a szolgálati járandóság 10—10 százalékával emelkedik, de nem haladhatja meg a szolgálati járandóság teljes összegét. Tartási hozzájárulás címén a munkaadó, ha az alkalmazott tisztviselő, összesen 100 pengőt, ha pedig más személy, összesen legfeljebb havi 70 pengőt köteles kiszolgáltatni. A tartási hozzájárulás készpénzben havonként, minden hónap ötödik napjáig jár. Az a munkaadó, aki rendkívüli fegyvergyakorlatra maga is bevonult és ezért üzletét egyáltalán nem folytathatja, a bevonulás időpontja után esedékes tartási hozzájárulás kötelezettsége alól mentes.

Egészen vagy részben mentesíthető a munkaadó a tartási hozzájárulás kötelezettsége alól olyan esetben is, amidőn a tartási hozzájárulás kiszolgáltatása vagyoni romlásba juttatná. A tartási hozzájárulásból eredő igények érvényesítésére a rendelet gyors közigazgatási eljárást állapít meg.

Zöldmező

Kedves Szerkesztő Uram!

Eddigi leveleimben, hogy harag ne essék, igyekeztem saját szemükből kipiszkálgatni azt a bizonyos gerendát, hogy azután nyugodt lelkiismerettel jöhessenek és piszkálhassam a mi ügyeinket intézők szemében, azokat a szálkát is, amik bizony nagyon sok esetben már messziről is látszanak.

Sokszor kézbeveszem 117/1938. számú M. Kir. Földmivelségi miniszteri rendeletet, mely a mezőgazdasági érdekképviselő, feladata, szervezete és működése tárgyában adatott ki. Gyönyörű elgondolás ez Kedves Szerkesztő Uram. Adva van egy törvényes szerv, melynek feje a Földmivelségi miniszter, legalsó fórum pedig a községi mezőgazdasági bizottság, melyben helyet foglalnak a munkásság és a gazdák képviselői, akik mint azt a T. 16 §-ának első bekezdése kimondja működésük, vagyis jelen esetben Szarvas község területén, a mezőgazdaság, a mezőgazdasági lakosság és a mezőgazdasági munkásság egyetemes érdekeinek képviselőit hivatottak. Ennél fogva jogosítva vannak: mint érdekképviselői szervek a közigazgatási hatóságokhoz és közhivatalokhoz, a mezőgazdaságot érintő közérdekű ügyekben megkereséseket intézni és javaslatokat előterjeszteni. A T. 18. §-a szerint a közigazgatási hatóságok és hivatalok a mezőgazdasági bizottságok megkereséseit és javastatait tárgyalás alá venni, s azoknak, valamint fellebbezéseiknek elintézéséről az illető mezőgazdasági bizottságot értesíteni kötelesek. Fenti hatóságok a mezőgazdasági bizottság véleményét kötelesek kikérni, minden olyan általános intézkedés előtt, amely a mezőgazdaság, vagy az azzal foglalkozók egyetemes érdekeit érinti.

Igy folytatódik ez a mezőgazdaságot védő intézkedése a földmivelségi miniszter urnak oldalakon keresztül, a járási, vármegyei bizottságok, kerületi és országos mezőgazdasági kamarák által ellenőrizve és irányítva az alsóbb fórumokat.

Többszöri átolvasás és megértés után szinte lelki

Egészséges fa egészséges gyümölcsöt terem!

Legjobb védekezés a gyümölcsfák téli permetezésére

Shell DORMANT WASH

téli ásványolaj permetezőszer

a legjobb, legeredményesebb, legmegbízhatóbb.

Tiszta ásványolajból készült. Ölöhatását az ásványolaj adja. Használatban a legtakarékosabb, legtisztább, legkényelmesebb. Nem piszkít, nem mar, a permetezőgépet nem rontja.

Gyártja a **Shell Kőolaj r. t.**

Árusítja a szarvasi lerakat:

BUK ADOLF FIAI Szarvas, Piactér.

Kapható minden jobb szaküzletben.

Permetezőgépek igen nagy választékban.

szemeim előtt folyt le a hatalmas, csak gazdák és munkásokból álló szervnek egy egész évi működése. Aldásos munkát végzett e szerv képzeletében. De nem is lehet ezt másképpen elképzelni sem. Itt nem lehet politika, nincs politikai érdek! Itt csak egy akarat lehet, a mezőgazdaság egyetemes érdeke. Siettem is fölön fogni és megkérdezni a szarvasi mezőgazdasági bizottság jelenlegi elnökét a vezetése alatt álló bizottság egy éves működésének eredményéről majd nem akarva hinni füleimnek, felkerestem ezügyben a mezőgazdasági bizottság hosszú éveken át volt lelkes és agilis vezetőjét is, sajnos azonban ő is csak megerősítette a jelenlegi elnöktől hallottakat. Hogy miket mondtak ezek, a mezőgazdasági érdekekért harcoló és lelkesedő kisgazda társaim, majd legközelebb hozom.

Addig is **Zöldmezőt adjon az Isten!** K.

Három évig nem lehet új szőlőt telepíteni

Értesülésünk szerint a földmivelésügyi minisztérium, az új szőlőgazdálkodási törvénnyel kapcsolatosan, a szőlőgazdák körében előállott különböző félreértéseknek és visszágásoknak a lehetőséghez mért kiküszöbölése céljából a következőket közli: 1. Három esztendeig semmiféle jogcímen nem lehet új szőlőt telepíteni. Tehát olyan területet, mely három év óta nincs szőlővel beültetve, 1941 októberig nem szabad szőlővel betelepíteni. 2. Olyan szőlőt, melyet bármiféle ok miatt kiirtottak, vagy kivágtak, vagy kipusztult, a kivágás évét követő három esztendőn belül olyan feltétellel szabad csak újból beültetni, hogy a felújítást az illetékes szőlészeti és borászati kerületi felügyelőségnek előzetesen be kell jelenteni.

A Szarvasi Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja cég

6%-os kamatozási kölcsönöket folyósít
kisgazdák és mezőgazdasági munkások részére.

96

HIREK

Istentiszteletek.

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. e. 10 órakor magyar, az újtemplomban 9 órakor tót istentisztelet tartatik.

Istentiszteletek sorrendje a kat. templomban Vasárnap 8 ó. csendes mise, 9 ó. diákmise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise. D. u. 4 ó. litánia. Köznapokon reggeli mise egynegyed 8 órakor.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház dísztermében. Kondoroson minden hónap második vasárnapján délután 2 órakor van istentisztelet a községi iskolában.

— **Eljegyzés.** Egykori kondorosi derék ev. tanító, Jeszenszky Sándor leányát, Gizellát eljegyezte Garaba Mihály magántisztviselő.

— **Iskolalátogatás.** Dr. Ringbauer Károly kir. tanügyi tanácsos és tanfelügyelő az elmúlt hét folyamán iskolalátogatáson volt Békésszentandrás és környékén levő iskolákban, valamint az öcsödi iskolákban.

— **Mécs László est május 2-án.**

— **Jegyzői kinevezés.** Dr. Kovács Géza okl. jegyző községi tisztviselőt a m. kir. Belügyminiszter Verebélyre segédjegyzővé kinevezte. Ezzel a kinevezéssel a szarvasi járásból a Felvidékre került jegyzők száma négyre emelkedett.

— **Mécs László kultur-est Szarvason.** A szarvasi kulturális életnek nagy eseményére készül Szarvas műértő közönsége. A Felvidék Európaszerte híres költője Mécs László május hó 2-án tartja szavalóestjét, melyre az előkészületek már folyamatban vannak. Biztosra vehető, hogy az esten Szarvas egész társadalmá részét vesz, annál is inkább, mert a jövődelem egyrészt a rendezőség a felvidéki házak javára ajánlja fel. Részletesebben a következő számunkban fogunk az est jelentőségéről megemlékezni és közöljük a műsört is.

— **Vitézi hírek.** Csütörtökön április 20-án a vármegye kisgyűlési termében a vármegyei vitézi társadalmi bizottság ülést tartott. — Április 27-én ugyancsak a vármegyei társadalmi bizottság teljes ülést tart a 7. számú vitézi törzsszék társadalmi megbízottak és a járá-ók hadnagyai is.

— **Műkedvelő előadás.** A Szarvasi Dalkar Pünkösdi hétfőjén fogja előadni a Rang és mód című operettet. Az előkészületek már nagyban folynak.

— **Módosítás a zsidójavaslaton.** A felsőháznak a zsidójavaslat letárgyalására ki küldött bizottsága módosítást fogadott el, amely szerint nem tekinthető zsidónak az a kereszténységhez legalább húsz év előtt meglet, aki igazolja, hogy felmenői 1848 december 31-e előtt születtek magyarországi területén.

— **Tanítói közgyűlés.** A Békésvármegyei Általános Tanítóegyesület szarvasi járásköre f. hó 20-én d. e. fél 10 órakor a Kossuth-téri ev. iskola dísztermében évi közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. A jegyzőkönyv hitelesítése. 3. Honvédelem címen Zima Pál szarvasi ev. tanító tart gyakorlati tanítást. 4. Milyen legyen az igazi tanyai iskola? Értekezés: tartja Pataki István községi tanító. 5. Pénztári jelentés. 6. Indítványok. 7. Zárszó. A közgyűlés után közebed lesz. A sokat ígérő gyűlésen érdeklődő vendégek is részt vehetnek.

— **Mécs László est május 2-án.**

— **Csabacsúd községben** a nagyrátai uradalomban f. hó 15-én, szombaton a környékbeli ifjuság a népművelés keretén belül Asztalos Margit tanítónő fáradságos munkájával szép sikerrel adta elő a „Piros bugyelliris” című népsziművet. Az erkölcsi sikerrel az anyagi siker is együtt volt, a hatalmas helyiség zsúfolásig megtöl-

tötte az érdeklődők tömege. Figyelemre méltó a rendező nagy munkája azért is, mert az előadás tiszta bevételét, mely igen szép összeg a „Felvidéki Magyar Házak” gyűjtésére küldte be.

— **Eskütétel.** Az evang. egyház Kondoson 100 rendes és 50 póttagot választott a képviselőtestületbe. A rendes tagok ünnepélyes eskütétele április 30-án, vasárnap lesz megtartva az első istentisztelet elhangzása után.

— **Mécs László est május 2-án.**

— **Kondoros község képviselőtestülete** április 15-én fontos ügyeket intézett. Elhatározta a Kossuth Lajos utca déli oldalán a betonjárda megépítését és pedig egyhangulag hozott határozatot birtokon belül. Elhatározta továbbá a tanyai közutak fúrását. Ujabb két fürdőkabin építését. A vadászterületek bérbeadását. Végül pedig egyhangu, erélyes elhatározással fogadta a tervet, mely szerint Kondoros község a gyomai járáshoz csatoltatnék, a képviselőtestület a legbensőbb értekezéssel küzd amellett, hogy ősi otthonával egybefüggő járását el ne hagyja, mert a lakosság 80 százaléka ugyanis szarvasi származású.

— **Méztészta készítő tanfolyam** kezdete apr. 24-én délután fél 3 órakor az Iparoskör külön nagy helyiségében. Bejárat az Ipartestület udvarán keresztül. Iratkozás még folyik a kibocsátott iven és Oravec János üzletében, mely alkalmossal 50 fillér igazolványdíja és 50 fillér költség hozzájárulás fizetendő. Pontos megjelenést kér a Rendezőség.

— **Tessedik Sámuel sirjának megkoszorúzása.** Az ev. elemi iskolák tanulósa f. hó 20-án ünnepélyes keretek között megkoszorúzták az ev. egyház nagynevű papjának Tessedik Sámuelnek sirját. A kegyeletos ünnepélyen Bartos Pál lelkész mondott lelkes hangú beszédet az ifjusághoz.

— **Még e hónapban** megalakul a sajtókamara. Mint jelentik a sajtókamarai tagfelvételi bizottsága e héten befejezi munkáját. Eddig a beérkezett kérelmekből több mint 2500-at intéztek el. A felvett tagok névsorát a hivatalos lap e hó utolsó napjainak valamelyik száma fogja közölni.

CIPŐ elegáns, jó és olcsó

HANÓNÁL

(Hitelbank épületében)

Kész cipők nagy választékban

8

A történelmi nevek védelme

A régi néhai liberális korszakban hazánk nagyjainak neve a magyarosítók táborának közprédája volt. Még a háború előtt történt, hogy egy egy Nagyvárad környéki kocsmáros „Petőfi Salamon” nevet festetett cégtáblájára, míg egy faluval odább egy kocsmáros „Rákóczi Ignác” nevet szerzett magyarságának bizonyosságául.

Szerencsére, a nemzet nagyjainak emlékét meggyalázó eme kultusz megszűnt. Ma már nem lehetséges, hogy egy idehányódott vagy idelopódzott idegen felvegye e nemzeti értelemben szent neveket.

Amíg a törvény a név-magyarosítás terén rendet teremtett, addig még mindig tág tere nyílik nagyjaink nevének méltatlan szerepeltetésének pl. az utcák neveinek cserélgetésénél és harmad negyedrangú kocsmaszámba menő vendéglőknek nemzetünk nagyjainak neveivel való felékesítésénél.

Nálunk Szarvason a hazafiasan érző öljárók miatt erre ugyan nem került sor, de tudunk oly helyeket, ahol egy Petőfiről, Kossuthról vagy Rákócziról elnevezett utcáról leveszik a végérvényesen ráíratott nevet és más névre keresztelik az utcát s Petőfi, Rákóczi és Kossuth számára meg a város végén juttatnak egy-egy jelentéktelen utcácskát. Tárgyilag és hazafias szempontból egyaránt helytelen, ha bármilyen helyi nagyság személyét és érdemeit előbbre helyezzük egy Petőfi, egy Rákóczi vagy egy Kossuth személyénél, akik utóvégre többet tettek egyenként a hazáért, mint mi méltatlan utódok együttvéve.

Amásik méltatlanság meg ott van, hogy amíg nagyjaink száműzést, nélkülözést és mártíromságot szenvedtek a hazáért, akiknek a haza sorsa miatt talán egyetlen röpke vig óra sem jutott osztályrészül addig a nevükön cégérezett kocsmákban nóta, duhajkodás és más — nevükhöz méltatlan dolog folyik. Igaz, hogy kocsmában ez a helyénvaló, ámde akkor leonnát a Petőfi, Rákóczi, Kossuth meg más nevekkel és elégedjenek meg a Kis-

pipa, Kék macska, Teli bugyelláris és hasonló címekkel. Hogyan fér össze egy Rákóczi neve a róla elnevezett kocsmával?

A kormány a védett nevek bevezetésével megakadályozta a névmagyarosítók

tulkapásait. Hisszük, hogy rá fog kerülni a sor az utcanevek védettségére és a különféle szórakozóhelyek neveinek revíziójára is. Az igazi magyar élet legalább is ezt követeli.

B. E.

Előreláthatóan olcsóbb lesz a só

Kárpátalja visszacsatolásával az európai hírváknaszlatinai sóbányák is visszakerültek Magyarországra. A szlatinai sóbányák napi termelése meghaladja a 80 vagont. Ez olyan hatalmas szám, ami egymagában véve elegendő nemcsak a belföldi fogyasztás kielégítésére, de még kivitelre is jut belőle. Ezt a

termelést még fokozni lehet, mert hiszen só rengeteg van, legföljebb több gép és több emberkéz kell a kitermeléshez. Eddig, mint tudjuk, Magyarországnak minden csipetnyi sót külföldről kellett behoznia. Most, hogy Magyarországnak sóbányája van, remélhetőleg ez a közszükségleti cikk olcsóbb lesz.

Új rend az iparos-kölcsönök folyósításánál

Az ország iparossága körében az a kívánság merült fel, hogy az Iparosok Országos Központi Szövetkezete, amely tudvalevően a vidéki iparosság hitelellátását intézi, decentralizáció útján tegye lehetővé a kölcsönfolyósítás gyorsítását. Az IOKSz elnöksége foglalkozott ezzel a kérdéssel és arra az elhatározásra jutott, hogy az ország mintegy háromszáz ipartestületében megbizsa az ipartestületi jegyzőt a kisiparosok kölcsönügyeinek előkészítésével és a felkérendő „IOKSz megbizottak” útján az eddigi-

nél egy gyorsabb és simább lebonyolítási eljárást biztosít.

Az IOKSz-nak ez az újítása, amit az Ipartestületek Országos Központjával és az Ipartestületi Tisztviselők Országos Szövetségével előzetesen letárgyalt, az iparosság körében a legnagyobb helyeslésre talált. Az új rend mellett a vidéki iparosok mentesülnek minden utaztatástól, elkerülhetők lesznek az okmányok és adatok pótlásával járó felesleges levelezgetések, költség és idővesztés is.

Baross-Szövetségi gyűlés

A Baross-Szövetség vasárnap délután az Ipartestület székházában tartotta első nagygyűlését. A gyűlésen a kisiparosok és kiskereskedők valamint gazdák óriási számban vettek részt. A nagytermet betöltő hálgtató közönség örömmel vallotta magáénak a Baross Szövetség által hirdetett eszméket. A vezetőség szorgalmas munkáját igazolja az a példás előkészítés, amely a gyűlésen tapasztalható volt.

A gyűlést vitéz Tepliczky János mint a szövetség alelnöke nyitotta meg, majd dr. Domokos László a Baross Szövetség országos főtitkára tartott előadást. Rámutatott azokra a nehézségekre, amelyekkel a kisiparnak és kiskereskedelemnek meg kell küzdenie és rávilágított azokra az utakra, amelyeken keresztül ezen bajok ha nem is teljes mértékben, de legalább részben orvoslást nyerhetnek.

Az értékes előadáshoz számos kisiparos és kiskereskedő szólott hozzá. Különösen érdekes volt hallani azon kijelentést, hogy a kovácsok a koksztól csak közvetítő útján tudják megkapni a kokszt, ami a koksztól százszázalékban emeli. Ugyancsak érdekes volt azon panasz, hogy az ócska vas csak az egyik helybéli zsidó ócskavaskereskedő útján értékesíthető. Panaszként hangzott el továbbá azon felszólalás, hogy a kiskereskedők miért nem kaphatják közvetlenül a cukrot, hanem csak közvetítő útján, ami pedig annak árát csak emeli. Számos további felszólalás hangzott el, amelyekben a kisiparosok és kiskereskedők panaszai foglaltak.

A főtitkár ígéretet tett arra, hogy úgy az ócskavaskereskedelemnél, valamint az egyéb téren felpanaszolt anomáliákat, azoknak orvoslása végett, a Baross Szövetség központjában szóvá fogja tenni.

A Baross Szövetség úgy látszik komolyan fogott hozzá a munkájához és azt a célját, hogy a kisiparos és a kiskereskedő társadalmat az őt megérdemlő jogaiban előbbre vigye, el is fogja érni.

— Hányszor kell évente a gyümölcsfákat permetezni? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikket közöl még a kötelező gyümölcsfavédelemről a szilva és cseresznye férgesedéséről, a permetezőgépek hibáiról, a rózsabetegségeiről, az alma és körte új termesztési módjáról, a gyümölcsfák terméketlen éveiről, a hernyóenyvtavaszi alkalmazásáról stb. A dűsan illusztrált, két színes műmellékletet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, V., Vecsey u. 4.) egy alkalommal díjtalanul küld e lapra való hivatkozással mutatványszámot.

Continental, Rheinmetall,

Hungaria és Pátria

IRÓGÉPEK

3-6-12 és 18 havi
részletfizetésre

eredeti gyári áron kaphatók
és megtekinthetők a

MÜLLER CÉGNÉL!

Használt írógépeket becserélünk!

— **Műsoros est.** A Szarvasi Levente Egyesület zenekari csoportja április hó 30-án este 8 órakor a Levente Otthonban táncos műsoros estet rendez.

— **A visszatért Kárpátalja almatermése.** A felszabadult Kárpátalja almaterméséből a volt csehszlovák vasutak kimutatása szerint 1937-ben 690 vagon került elszállításra Huszt és Técső vidékéről. Ez bő termésű év volt, más években átlagosan 500 vagon a Kárpátalja termése. A téli alma valóságos erdőben terem, talaját azonban nem művelik és gyümölcs-kulturában nem állnak olyan magas fokon, mint az alföldi gyümölcsstermelők. A későbbben érő kárpátaljai alma remélhetőleg olcsóbbá teszi a téli alma belföldi árát és így valószínű, hogy a belső fogyasztás is lényegesen emelkedni fog.

— **Féláru utazás április 22-től Budapestre.** A Budapesti Nemzetközi Vásár igazolványai alapján igénybevehető féláru menetdíjkezdmény beföldi zásárlátogatók számára április 22-én lép érvénybe. Budapestre május 8-án déli 12 óráig. Budapestről vissza április 28-án 16 órától május hó 14-én 24 óráig érvényes a kedvezmény. Az utas az indulóállomáson, vagy a menetjegyirodában teljesáru jegyért vált Budapestre, amellyel díjmentesen utazhat vissza. A belföldi vásárigazolvány ára 2-80 pengő, 80 km. körzetig 1-70 pengő.

— **A legnépszerűbb színházi lap, a „SZINHÁZ” új száma gyönyörű képekkel, változatos tartalommal jelent meg.** Folytatja Váró Andor színházi regényét, beszámol a tavasz ébredéséről a Margitszigeten, Hajmássy Ilona eljegyzéséről s általában az általában az aktuális színházi és filmeseményekről. A 152 oldalas, 40 filléres szám egyéb szenzációi: 500 pengős kézimunkapályázat, vers olimpiász házassági pályázat, Barsi Ödön hangjátéka, gazdag rejtvényrovat, divatickek és egy újfajta társasjáték. Külön melléklet: Új házi György pompás regénye. Még egy melléklet: színes gyermeklap. Mutatványszámot bárkinek szívesen küld a kiadóhivatal: Budapest, VIII. Szentkirályi u. 4 sz.

Zöld hitelt folyósít a Szarvasi Takarékpénztár, mint a Futura főbizománya.

71—1939. vglit. szám.

Árverési hirdetés.

Dr. Rosenberg Mór mezővárosi ügyvéd által képviselt Izsák Jakab mezővárosi lakos végrehajtó javára 120 pengő tőke és ennek 1939. évi január hó 15. napjától járó 5 százalékos kamatot és 47 P. 52 fillér eddigi már megallapított költség s járuléka erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak becsapásával, a szarvasi kir. járásbíróóság 1939. évi 153. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1939. évi március hó 2-án lefoglalt 1110. P-re becsült ingóságokra a szarvasi kir. bíróság 734—1939. Pk. sz. végzésével az árverés elrendelvényén, annak az 1908. évi XLI. tc. 20. §. alapján a következő megnevezett: Dr. Gyöngyössy Dezső ügyv. által képviselt Doztori László javára 638-50 P s járuléka, dr. Endrényi Lajos ügyv. által képviselt Magyar Élet es jár. javára 349-77 P s jár., dr. Kerpel Jenő ügyv. által képviselt Hay Dezső Ferencné javára 81-92 P s jár., dr. Liesauer Simon ügyv. által képviselt János javára 606-80 P s jár., dr. Tolnai Ernő ügyv. által képviselt Jólét. Aruház Fogy. javára 301-17 P s jár., dr. Dezsényi Viktor ügyv. által képviselt Orsz. Rah. Int. javára 550 P s jár., Kir. Kincstár Jogügyi Igazgatóság által képviselt Kir. Kincstár javára 12210-56 P s jár., továbbá a foglalási jknyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szenvedő lakásán, Békésszentandrás leendő megtartására határidőül 1939. évi április hó 25. napjának délutáni 2 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, képek, rádió s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmadrészéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvání.

Szarvason, 1939. március 20.

Görbe Péter

kir. bir. végrehajtó.

Helybeli gabonaárak

Búza	19-70 — 19-80
Tengeri (morzsolt) 14-80 — —	
Árpa	15-50 — —
Zab	20 — —
Lucerna	100 — 160
Tökmag	20 — 21

Nyomatványok

szép, izléses kivitelben és olcsón készülnek a

Müller-nyomdában!

Szarvason a postával szemben

Anyakönyvi hírek

Születtek: Pavelka István és Czigléczki Anna leánya Anna-Mária, Kondor István és Kinyik Anna fia Mihály, Litauszky János és Tóth Jolán fia Levente-László, Kunstár György és Klimaj Erzsébet fia György-Mihály, Augusztinyi György és Dubela Anna leánya Mária, Gunda György és Pribelszky Erzsébet fia György, Mrena János és Uhljár Zsuzsanna leánya Anna.

Házasságot kötöttek: Tóth Sámuel Dankó Zsuzsannával, Fehérpataki György Bohus Ilonával, Gulyás Pál Bobvos Zsuzsannával, Litavec János Borsos Szabó Ilonával, Dudás István Locska Juliannával, Uhljár János Bári Viktoriával.

Eltáltak: özv. Hrnicsjar Sámuelné Bata Mária 78 éves, özv. Litauszki Györgyné Tóth-Czifra Judit 62 éves, Augusztinyi Mária 3 napos.

MOZI

Április 22-én, szombaton 5 és 8 órakor, 23-án vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor

Nincsenek véletlenek

A legmulatságosabb magyar film. Főszerepben: Turai Ida, Nagy György, Szilassy László, Góth Sándor és még számos jó színész.

Április 26-án szerdán 5 és 8 órakor

Asszonyok

a börtönben

A legszebb francia film.

Hirdetmény

Hatház-Ótemető alatti hegyközség folyó hó 23-án délután 2 órakor tartja évi zárszámadási közgyűlést II. Lelkes tanító iskolájában, amelyre minden csoport képviselő tagot tisztelettel meghívja az Elnökség.

Határozatképtelenség esetén a közgyűlés a következő vasárnap ugyanabban az időben lesz megtartva.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv felvétele, hitelesítők megnevezése.
2. Alakuló jegyzőkönyv felolvasása.
3. Elnöki és hegybírói jelentés.
4. Zárszámadás bejelentése és a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

Két nagy folyosói üvegezett ablak eladó. Dr. Kerényi Miksa orvosnál 90

Kifogástalan állapotban lévő hajtókocsi egy és két lóra felszerelve eladó I. kerület 81/1. szám alatt. 88

Terehalmi legeltető társulatnál több járás eladó. Érdeklődni lehet a majorba. 86

Alig használt jégsekreány olcsón eladó. Megtekinthető Nádudvari Ferenc hentesnél Öcsödön. 85

Az I. ker. 75 és a II. ker. 109. sz. beltelkes házak, valamint Örményzugban 15 és 12, Disznóhalmon 43, a békésszentandrás határban pedig 36 kishold föld, utóbbi kettő tanyával eladók. Felvilágosítással szolgál dr. Dörnyei József ügyvéd. 32

Örményzugban 15 kishold szántó akár több darabban is eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. Csicsely Mihály ügyvéd. 74

IV., 363. számú jókarban lévő ház és az endrői kövesút mellett 4 prima hold szántó eladó. Értekezni ugyanott.

Egy jókarban lévő ház eladó. Érdeklődni lehet III. kerület Jókai Mór ucca 232. szám alatt, vagy Andermannál. 91

Eladó 1 drb diófa rönk I. ker. 124. szám alatt. 101

Mangolban 107 négyszögöl gyümölcsös eladó. Érdeklődni II. ker. 425. szám alatt. 93

Eladó Mangolban 450 négyszögöl gyümölcsös. Érdeklődni lehet I. ker. 230. szám alatt. 98

Kishirdetéseink

eredménye

NAGY!

Egy yorksir-keresztelésű nagy hasas koca eladó. I. ker. Tessedik u. 260. szám.

A Budapesti Nemzetközi Vásárra féláru utazáshoz kedvezményes vasuti igazolványok kaphatók Andermannál mindenféle felvilágosítással. — Budapestre való utazás kezdetét veszi április 22-én 0 órától május 8-án 12 óráig, a visszautazás április 28-án 16 órától május 14-én 24 óráig. 97

2 szoba konyhás lakást mellék-helyiségekkel keresek, Hanzó Pál cukrász. 95

2 szoba konyhás jobb lakást keresek július 1-re. Cim a kiadóban. 94

Rövidáru, fűszer, rőfös berendezések eladók. II., Ujtemplomköz 259. szám. 92

Egy német gyártmányú „Ilo” segédmotoros kerékpár eladó. Megtekinthető II., kerület 61. sz. alatt. 102

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13.

SPORT**MAFC—HUNYADI****3:3 (3:2)**

A békésszentandrásai Hunyadi múlt vasárnap bajnoki labdarugómérkőzést játszott a mezővári MAFC II; csapatával. Nagyszámu közönség előtt bonyolították le a mérkőzést, amely mindvégig változatos és erősiramu volt. Az első félidőben a MAFC három szerencsés gólhoz jutott, amelyre a Hunyadi csak kettővel válaszolt. A második félidőben azonban kiegyenlített és kis híján még a győzelmet is megszerezte.

Mindjárt a mérkőzés elején a mezőváriak támadnak és a második percben megszerzik a vezetést, amit a következő percben Sinka II. egyéni akció után kiegyenlít. Kezdet után rövid egymásutánban a MAFC óriási védelmi hibákból kétgólos vezetéshez jut. A

**Futballabdák
legolcsóbban
Müllernél**

Szarvason a postával szemben

15. percben Sinka III. sarkrugása érintetlenül jut a hálóba és ezzel 3:2 re szépíti az eredményt. A félidő többi része mezőnyjátékkal telik el.

A második félidő erős Hunyadi-támadásokkal kezdődik és a 10. percben Bencsik révén sikerült a kiegyenlítés, de a győzelmet részben csatárainak rossz játéka, részben a MAFC kitűnő védelme miatt nem sikerül megszereznie.

Kitűntek a Hunyadiából: Szitó, Melich, Bontovics, a MAFC-ból: Herczeg, Vlász és Jenei (a mezőny legjobbja).

A bíró mindkét fél meglegedésére vezette a mérkőzést.

A Hunyadi április hó 23-án, vasárnap délután Turkevén, az ottani TAC jóképességű csapatával játszik másodosztályu bajnoki labdarugómérkőzést. Reméljük, hogy a Hunyadinak legalább az egyik pontot sikerül elhozni Turkevéről.

Milyen birtokból veszik igénybe a kishaszonbérleti reformhoz szükséges 1,700.000 hold földet ?

A magyar közvéleményt legjobban foglalkoztatógazdasági reformról, a küszöbönálló földbirtokpolitikai törvényjavaslat várható méreteiről érdekes adatokat közöl a Magyar Statisztikai Szemle Némethy Béla tollából. A kishaszonbérleti törvényjavaslat rendelkezései alá vonható 3,419.154 kataszteri holdból 1.723 927 kataszteri holdra lehet az átengedési kötelezettséget kimondani, ami azt jelenti, hogy az érintett területnek több mint a fele vehető igénybe kishaszonbérletek céljára.

Az igénybevehető területek nagysága szempontjából a zsidó birtokok állnak a legelső helyen, amennyiben ezek a kishaszonbérletek céljára igénybevehető összes területnek mintegy harminc (29.0) százalékát teszik ki (500.000 kat. hold). Természetesen első helyen állnak a zsidó birtokok abból a szempontból is, hogy az érintett területből a legnagyobb százalék, vagyis 100 százalék itt jut az igénybevehető területre, miután a zsidó-törvényjavaslat szerint ezek az ingatlanok, a területi kategóriákra való figyelem

nélkül, átengedés alá vonhatók.

Az igénybevehető területek abszolút számszerinti nagysága szempontjából a második helyen állnak a keresztény magyar kézben levő szabadforgalmu birtokok, amelyekből összeállításunk tanúsága szerint 377.919 kataszteri hold vehető igénybe kishaszonbérletek alakítása céljára. Ha azonban az érintett területet nézzük, akkor azt látjuk, hogy aránylag ezek a birtokok adják le, a százalék nagysága szempontjából, a legkisebb mezőgazdasági területeket, nevezetesen összes mezőgazdasági területüknek csak 28.1 százalékát. Ennek pedig az a magyarázata, hogy ezeknek a birtokoknak terület szerint csak 56.5 százaléka a javaslat értelmezése szerint „nagybirtok” míg 43.5 százaléka olyan „középbirtok”, amelynek a legkisebb az átengedési hányadosa. Ezeknek a keresztény-magyar kézben levő szabadforgalmu középbirtokoknak jelentékeny százalékát a végrehajtás során előreláthatólag ki lehet kapcsolni a kishaszonbérleti akcióból, miután

mintegy 200 ezer kataszteri holdnyi olyan tartalék terület van, amely a birtokpolitikai célra előírányzott egy és félmillió holdat meghaladja.

Hogy a keresztény-magyar kézben levő szabadforgalmu birtokokkal szemben gyakorolja a legnagyobb kiméletet a törvényjavaslat, azt nemcsak az a tény igazolja, hogy az érintett birtokok mezőgazdasági területének csak 28.3 százalékát veszi igénybe. A szabadforgalmu birtokok átengedés alá vonható területeit még kisebbíti az ősi és a házi kezelésben álló birtokoknak nyújtott az a kedvezmény, hogy ezeknél csak az 500 kat. holdon felüli rész 20 százaléka vehető igénybe.

A harmadik helyen szereplő hitbizomány mezőgazdasági területének 57.8 százaléka vonható átengedés alá s így a zsidó birtokokon kívül aránylag ez a birtoktípus adja a legtöbbet a bérletpolitikai akció céljára (körülbelül 262 000 hold).

Az egyházi birtokoknál az érintett birtokok mezőgazdasági területének 54.4 százalékát lehet átengedésre kötelezni. Az átengedésre kijelölt területek levonása után egyházi tulajdonban marad 278.980 kataszteri hold. Az igénybevehető terület valamivel több mint 235.000 kataszteri hold.

Az ezután következő községi, városi, köz- és magánalapítványi, hitelintézeti, egyéb részvénytársasági, külföldi állampolgárok tulajdonában álló és kincstári birtokok, összesen 348 975 kataszteri hold átadására kötelezhetők s így az összes igénybevehető területnek csak 20 százalékát teszik ki.

Olcsó kerékpárok!

Gyermekkoszok, mechanikai javítások, villanyszerelés — a legújabb típusú rádiók: Sztrehovszky Márton

villamossági és mechanikai szaküzletében.

Szarvas.

Piac-tér.

Lapos fenekű csónakok, guruló üléses regatták, szandolinok



UGYANOTT 2 DARAB HASZNÁLT REGATTA ELADÓ

készítését és javítását vállalja:

András István
asztalos, Szarvas

II. ker. 294 sz. a.

ÖCSÖDI HIREK

Kárpátalja

A husz évig tartó cseh uralom után hála a Gondviselésnek kezdenek jobb napok is virradni nemzetünkre. A mult év november havában több mint egy millió elszakított honfitársunk tért vissza az anyaországhoz és pár héttel ezelőtt tavaszi örömként visszakaptuk a rutén nép által lakott Kárpátalját is. Ezen terület visszatérésével a magyar népnek egy nagyon régi vágya teljesült, mert közvetlen szomszédok lettünk a baráti Lengyelországgal.

Kárpátalja hűséges népe mindig együtt érzett a magyarsággal s a husz évig tartó cseh uralom nem változtatta meg sem lelkileg, sem érzésben, hanem inkább közelebb hozta hozzánk.

Hogy reánk, magyarokra nézve mit jelent gazdaságilag a Ruténföld visszaszerzése, azt pillanatnyilag nem is tudjuk felbecsülni. Ezen a területen, mely közel egymillió holdnyi területre becsülhető, bükk és fenyő erdők vannak, az eddig nehezen pótolható fahiányunk lényegesen csökkenni fog. Kárpátalja sóbányákban is bővelkedik s ezenkívül észak felé megnyílt egy új ut gazdasági termékeink kivitelére s Lengyelországon keresztül a Balti tenger kikötőjéhez is. A sok szenvedés után van okunk örömmel és bizakodó lélekkel tekinteni egy szebb és boldogabb jövő felé.

Zöld hitelt folyósít
Szarvasi Takarékpénztár,
mint a Futura főbizománya

Soronkívül intézik az iparigazolványok ügyét

A kormány még a mult évben elrendelte, hogy az iparüzésre és kereskedelemre vonatkozó iparigazolványok kiadása csak az illetékes miniszter előzetes engedélye alapján adható meg és ugyanez az eljárás követendő új üzlethelyiségek, illetve fiókok nyitásánál is. Ezzel kapcsolatban az iparügyi és kereskedelmi miniszter most elrendelte, hogy az idevonatkozó kérvények elintézése végett soronkívül terjesztendők fel az illetékes minisztériumokhoz.

A folyamodónak csatolnia kell az állampolgárságot vagy községi illetőséget igazoló okiratot, saját és esetleges házastársának születési anyakönyvi kivonatát s a cég kivonatát.

— A „Magyar Élet Párt” öcsödi szervezete április 23-án, vagyis vasárnap este 7 órakor a Melián féle vendéglőben közvacsorát rendez. Tudomásunk szerint ezen a vacsorán megjelennek a szarvasi kiküldöttek is vitéz dr. Zerinyi Szilárd kir. járásbíró vezetésével. A vezetőség felkéri az érdeklődőket, hogy a vacsorán minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— A budapesti Nemzetközi vásárra és onnan visszautazásra féláru vasuti- és autóbussz jegy váltására jogosító igazolványuk az iktatóhivatalban kaphatók.

— Megüresedett egy rendőri állás K. Tóth Imre volt községi rendőr a nem rég visszaváltott Ruszinszki

területén közlekedő egyik Mávaut kocsin mint kalauz nyert kinevezést. K. Tóth Imre új állását már el is foglalta.

— A kutyák veszélyesség elleni védőoltása májusra lett elhalasztva, mert a szérumtermelő-intézet a tömeges igénylések miatt az oltóanyagot csak a jövő hó elején tudja leszállítani. Az oltás ideje hírlap, publikáció és dobszó útján lesz a lakosság tudomására hozva.

— Ismét felemelték a selyemgubó beváltási árát. A m. kir. országos selyemtenyésztési felügyelőség most bocsátotta ki az 1939. évre megállapított gubóbeváltási árakra vonatkozó hivatalos hirdetményt. A

hirdetményből kiderül, hogy az első osztályu gubó árat ismét felemelte a kormány és az előző évi 140 P-vel szemben 180 P-ben szabta meg ennek a gubóminőségnek a kilogrammonkénti árát. Ez a jelentékeny áremelés annál figyelemre méltóbb, mert az elsőosztályu gubó 1937. évi 1 P-ös árát már tavaly feljavították 40 fillérrel, míg most újabb 40 filléres emelés következett be. Eszerint tehát két év alatt ennek a gubóminőségnek a beváltási ára majdnem megkétszereződött. Ezekután biztosra vehető, hogy szépen bővülni fog a selyemtenyésztők tábora, hiszen a gubópénz jelenti aratás előtt az első nyáreleji biztos keresetet. A selyemtenyésztés hatékony felkarolása már azért is feltétlenül kívánatos, mert megnagyobbodott országterületünkön a kereseti lehetőség és munkaalkalom ma a legfontosabb tényező. És bizonyos az is, hogy népünk boldogulását csak a minél tágabb körű gazdasági tevékenység biztosíthatja. Tehát nagy szolgálatot tesz mindenki úgy az országnak, mint a népnek, ha ilyen keresetszerzésre buzdít és ösztökél.

Temetések rendezését, exhumlását, halottszállítást zárt

autóval vidékről

a leggyorsabbai és olcsón vállal

Szathmáry László

temetkezési vállalkozó — Szarvas, Kossuth-tér. 39

Hirdessen lapunkban

TENNISZÜTŐK MEGÉRKEZTEK

TENNISZÜTŐK HÚROZÁSÁT
OLCSÓN VÁLLALJUK!

és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók a

M Ü L L E R

könyv és papirkereskedésben